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  高一 级 历史 科期中考试试卷
本试卷分选择题和非选择题两部分，共 5 页，满分为100 分。考试用时 60分钟。
注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。
         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。
          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。
         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。

一、选择题（共40道题，每题1.5分，共计60分）
1.“一五”计划期间，我国住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制。这表明我国(　　)
A．致力于奠定工业化基础　　　　     B．国民经济结构臻于平衡	
C．大力压缩基本建设投资规模　　     D．城市化的进程趋于缓慢
2．改革开放后，中共中央明确将中共八大作为探索中国社会主义建设道路的开端。这是因为中共八大(　　)
A．客观分析了当时的国内形势与主要矛盾的变化
B．实现了工作重心向社会主义现代化建设的转变
C．明确提出社会主义初级阶段的理论
D．全面总结了新民主主义革命的经验
3．1978年，中共十一届三中全会在北京召开。这次会议重新确立的思想路线是(　　)
A．“以阶级斗争为纲”           	B．解放思想，实事求是
C．建立社会主义市场经济体制     	D．建设有中国特色社会主义
4.邓小平同志在一次重要会议上指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”。该讲话的意义在于(　　)
A．探索适合中国国情的工业化道路     B．标志着邓小平理论体系的完全形成
C．开辟新时期新道路的宣言书         D．确立了邓小平理论在全党的指导地位
5.古代埃及、印度、希腊、中国等文明呈现出独立发展的多元特征，这主要是因为(　　)
A．大河与高山阻隔了文明交流	B．自然环境和历史发展的不同	
C．生产力发展水平低限制交流	D．政治动荡导致文明交流受阻
6.它在东方演化为阿拉马字母，由阿拉马字母发展出古代西亚、埃及以及印度等地的多种字母：它向西传入希腊，形成希腊字母，再演化出拉丁字母，这里的“它”指(　　)
A. 腓尼基字母	B. 甲骨文   C. 楔形文字	     D. 象形文字
7.公元6世纪东罗马帝国皇帝钦定的法学教科书中说：“皇帝的决定也具有法律效力，因为根据赋予他权力的王权法，人民把他们的全部权威和权力移转给他。”这说明(　　)
   A．《社会契约论》影响深远            B．王权法丧失了法律效力
   C．古罗马皇帝崇尚“君权神授”       	D．古罗马有重视法律的传统
8.中世纪后期位于东西方之间的某个军事强国，占据了重要的地理位置，控制了亚欧商路。这个国家是(　　)
A．西罗马帝国    B．法兰克王国   	C．拜占庭帝国    D．奥斯曼帝国
9.新航路开辟的根本原因是（   ）
A. 寻找资源和可开是的土地	B. 商品经济和资本主义的发展
C. 掠夺金银以发财致富	D. 传播基督教
10.有学者指出：作为对人类最重要献礼之一的马铃薯，最初其实是颇低贱的食物，根本不受投资者青睐。一系列的战争、饥荒替马铃薯打入欧洲，打开了一个更大更长久的开口。下列表述正确的是(　　)
①马铃薯原产于美洲
②马铃薯由葡萄牙人带回欧洲
③马铃薯的“发现”得益于新航路的开辟
④马铃薯等作物的传播一定意义上也是一次文明的链接
A．①②③         B．①②④        C．①③④           D．②③④
11．16世纪的思想家蒙田从教育要培养“完全的绅士”理念出发，强调要注重培养身心和谐发展的“完整的人”，即不仅体魄强健、知识渊博，而且具有良好的判断力和爱国、坚韧、勇敢、关心公益等优秀品质。蒙田的教育主张(　　)
A．体现了文艺复兴思想对人的认识     B．推动了资产阶级革命的高涨
    C．反映了启蒙运动生而平等的理念     D．摆脱了宗教观念的长期束缚
12.19世纪60年代，美国国会通过了3条宪法修正案，禁止各州实行奴隶制和强制服役，合众国的所有合法居住者都是美国公民，各州不得剥夺公民生命、自由和财产的权利。这些修正案(　　)
A．取消了各州的立法权力              B．赋予了国会修改联邦宪法的权力
C．破坏了三权分立的原则              D．反映出《1787年宪法》存在缺陷
13.1873年12月，英国伦敦出现了持续一周的大雾，许多人有强烈的窒息感，约有1150人在此次毒雾中丧生。当时来到伦敦的一位作家在给友人的信中抱怨：“我本应继续在伦敦演讲，但雾快要捏碎我的心脏。”这位作家的抱怨(　　)
A．源于机器大工业生产活动              B．揭露了垄断资本主义罪恶
    C．表现出西方社会精神危机              D．是由于汽车尾气污染环境
14.19世纪中期，伴随欧洲工人运动蓬勃开展，产生了(　　)
A．人文主义      B．理性主义        C．重商主义       D．科学社会主义
15.“雅典在名义上是民主政治,但事实上权力是在公民手中。”这种说法的主要理由是	(　　)
A.雅典民主制度是一种直接民主制度     B.妇女不能参加城邦的公民大会
C.向雅典城邦纳税的外邦人无选举权     D.雅典民主仅限于成年男性公民
16.中古西欧城市的兴起,不仅表现在经济上的繁荣,更重要的还在于政治权利的获得,富庶城镇的居民要求当地领主允许他们自己管理城市的事务。这里的“政治权利”是指	(　　)
A.城市自治权    B.人身自由权     C.特许经营权     D.男女平等权
17.有人说:“新航路的开辟标志着基督教开始冲出欧洲,走向世界。”这句话说明葡萄牙、西班牙支持开辟新航路的目的之一是	(　　)
A.掠夺黄金    B.掠夺原料   C.传播基督教     D.开辟海外市场
18.“以前,大西洋一直是一道栅栏、一个终点。到1500年左右,它一变而为一座桥梁、一个起程点了。”为使大西洋成为“桥梁”而迈出第一步的航海家是	(　　)
A.迪亚士   B.达·伽马   C.麦哲伦   D.哥伦布
19.在中世纪,理想的人应该是自卑、消极、无所作为的,人在世界上的意义不足称道;文艺复兴发现了“人”和人的伟大,肯定了人的价值和创造力,提出人要获得个性解放,应该自由。这种变化实际上是提倡	(　　)
A.极端的个人主义    B.人文主义思想   C.主权在民的思想  D.反对专制王权和神权
20.19世纪30-40年代,欧洲相继发生法国里昂工人武装起义、英国工人争取普选权的宪章运动和德意志西里西亚织工起义。三大工人运动的先后兴起表明当时	(　　)
A.工人阶级拥有完善的组织机构       B.资本主义制度失去多数人支持
C.资本主义制度存在着重大缺陷       D.工人阶级拥有成熟的指导思想
21.“这个《宣言》所阐述的一般原理整个说来直到现在还是完全正确的……由于最近25年来大工业有了很大的发展而工人阶级的政党组织也跟着发展起来……所以这个纲领现在有些地方已经过时了。”上述材料中的《宣言》指的是	(　　)
A.《人权宣言》　　　　　	B.《独立宣言》
C.《共产党宣言》	　　　	D.《解放黑人奴隶宣言》
22.巴黎公社成立时期,一位在巴黎的俄国人说:“破天荒第一次登上政治舞台的不是沽名钓誉者,不是空谈者,而是劳动的人,真正来自人民的人。”材料中的“破天荒”实际上反映了巴黎公社	(　　)
A.建立了无产阶级政权	　	B.倡导公仆意识和精神
C.实行了人民民主专政		D.以马克思主义为指导
23．“新的力量和新的学说已经兴起，向19世纪正统的自由主义挑战。乌托邦式的以及其他的社会主义者已经发射了若干小排炮，现在轮到大炮开火了。”“大炮”是(　　)
A．启蒙思想	B．人道的、民主的社会主义
C．空想社会主义	D．科学社会主义
24．“公民大会是国家的最高权力机关，负责审议并解决一切国家大事。所有合法的公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。”这反映了雅典民主制的特点是(　　)
A．人民主权	B．轮番而治	C．君主专制	D．法律至上
25．1848年2月，《共产党宣言》的发表，标志着马克思主义的诞生；1867年，马克思发表了《资本论》第一卷；1875年，马克思完成了《对德国工人党纲领的几点意见》，这标志着马克思完成了科学社会主义政治经济学原理的全部设计与写作。据此推知，马克思主义(　　)
A．伴随着工人运动的实践而发展	B．吸收了人类全部的思想精华
C．推动工人阶级走上了政治舞台	D．以剖析资本主义制度为目标
26．1791年，美国批准生效的宪法修正案第十条规定，除了明确授予中央政府的权力以外，其余的权力由各州自行保留。这一规定(　　)
A．阻碍了地方经济的发展	    B．旨在强化中央政府权力
C．违背了分权与制衡原则  	D．有利于发挥地方积极性
27．科学技术的发展常常带来生产组织方式的巨大变化。其中对工业生产由分散走向集中起了重要推动作用的是(　　)
A．改良蒸汽机的发明和使用   	B．电讯设备的发明和广泛应用
C．人工发电的实现和广泛推行	    D．互联网的发明和广泛应用
28．1953—1957年，我国重工业年均增长速度是25.4%，轻工业年均增长速度是12.9%，农业年均增长速度是4.5%。经济增长呈现这一特点的原因是(　　)
A．第一个五年计划的实施       B．“大跃进”运动的开展
C．社会主义制度的建立         D．人民公社化运动的推行
29．20世纪50年代中后期到60年代中期，我国社会主义建设的特征是(　　)
A．国民经济的曲折发展     B．国民经济的恢复与发展
C．国民经济停滞           D．国民经济高速增长
30．1955年，《人民日报》指出：“中国代表团参加会议目的是来求同而不是来立异的……从解除殖民主义痛苦和灾难中找共同基础，我们就很容易互相了解和尊重、互相同情和支持。”该“会议”是(　　)
A．日内瓦会议    B．万隆会议
C．联合国大会    D．第一次不结盟国家和政府首脑会议
31． 20世纪50年代的一次国际会议上，周恩来提出“求同存异”的方针。该国际会议是(　　)
A．雅尔塔会议	B．日内瓦会议
C．万隆会议	D．第 26 届联合国大会
32．英国建立世界殖民霸权是在(　　)
A．15世纪	B．16世纪
C．17世纪	D．18世纪
33．15世纪末，率先在东西两个半球进行殖民掠夺活动的国家是(　　)
A．荷兰、英国	B．葡萄牙、西班牙
C．美国、苏联  	D．德国、法国
34．马丁·路德说，世俗权力是受上帝的委托来惩治奸邪，保护善良的。无论什么人，不管他是教皇、主教，或是修士、修女，世俗权力都有权来管他。据此可知，宗教改革(　　)
A．挑战罗马教廷的权威　	B．批判君主专制
C．质疑上帝的至高无上	D．主张社会契约论
35．16世纪，马丁·路德领导的宗教改革将矛头指向天主教会。马丁·路德领导的宗教改革开始于(　　)
A．德国　	B．英国
C．美国　	D．法国
36．“本宪法所制定的立法权，均属合众国国会……行政权力赋予美利坚合众国总统……司法权属于一个最高法院以及由国会随时下令设立的低级法院。”这一规定体现了(　　)
A．分权原则　　　　　	B．联邦制原则
C．平等原则	D．两党制原则	  
37.1787年制宪会议召开前，华盛顿致信麦迪逊说：“凡是有判断能力的人，都不会否认对现行制度进行彻底变革是必需的。我迫切希望这一问题能在全体会议上加以讨论，”这里所说的“彻底变革”是指(　　)
A．废除民主制度	B．建立议会制共和体制
C．实行中央集权	D．改变松散的邦联体制
38.中国共产党非常重视与各民主党派、无党派人士间的关系，毛泽东就曾说过：“凡是对我们善意提意见的民主人士，我们都要团结。”体现这一精神的方针是(　　)
A．“调整、巩固、充实、提高”
B．“长期共存，互相监督”
C．“和平共处，平等互利”
D．“鼓足干劲，力争上游”
39.中华人民共和国成立后，党和政府在少数民族聚居区实行的一项基本政治制度是(　　)
A．民族平等	B．民族团结
C．共同繁荣	D．民族区域自治制度
40.“当零点的钟声敲响时，大厅肃穆，飘扬了400多年的葡萄牙国旗降下，中华人民共和国的五星红旗徐徐升起，高高飘扬在大厅中，同时奏起了《中华人民共和国国歌》，看着鲜艳的五星红旗，听着庄严的国歌，我非常激动，心潮澎湃。”这一材料记录的是(　　)
A．抗日战争胜利	B．中华人民共和国成立
C．香港回归	D．澳门回归
2、 非选择题（40分）
41.阅读材料，完成下列各题。
材料  1868年，英国伦敦议会大厦前的十字路口安装了世界上第一盏煤气信号灯。它由一位警察牵动皮带操作：红灯停，绿灯行。这盏信号灯出现后，伦敦这个最繁忙的路口交通秩序有所好转。
1903年，美国颁布实施了首部交通法规，第一次提出了建立红绿灯信号、行人安全岛、人行横道标志等设施，后为世界各国所仿效。
1914年，美国的克利夫兰、纽约和芝加哥相继出现了由电力驱动的交通信号灯，缓解了这些城市出现的交通问题。随着美国汽车制造业迅猛发展，城市人口不断增加，对城市道路通行提出更高要求。此后，美国开始把多个交叉路口信号灯联接为一个联动式信号系统，由人工集中控制，使路口通行能力有所提高。
1926年，英国第一次安装和使用自动化的控制器来控制交通信号灯，成为城市交通自动控制的起点。
20世纪30年代初，美国开始使用车辆感应式信号控制器，雷[image: 园地原创标识]达、超声波、电磁等检测器相继问世。
1952年，美国丹佛市首次把模拟计算机技术应用于交通信号灯控制。
1964年，加拿大多伦多建立了一套由计算机控制的交通信号协调控制系统，成为世界上第一个拥有电子计算机交通控制系统的城市。这是道路交通控制技术发展的里程碑。
20世纪80年代后期以来，城市交通状况日趋恶化，拥挤、阻塞、交通事故和噪声、环境污染成为日益严重的社会问题。人们认识到，只有综合考虑路口交通流与信号控制方案，并完善配套的城市交通法规，才有望改善城市交通，消除相关社会问题。智能交通控制系统应运而生，它采用实时侦测数据并自动调控信号灯，以保证道路的畅通。
                  ——据郑祖武《城市道路交通》等
（1）根据材料并结合所学知识，指出城市道路交通信号灯诞生的历史背景。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，简述影响20世纪交通信号灯重大改进的主要科技成果。（10分）
（3）根据城市交通信号灯的发展历程，说明技术进步在哪些方面改善了城市生活。（9分）

42.阅读材料，完成下列要求。
材料一  宋应星（1587～约1666年）青年时曾考取举人，后来连续六次赴京参加进士考试，均名落孙山。45岁以后，面对明末流民遍地的现实，宋应星不再追求科举功名，转而探求“致富”之术。他全面搜集整理传统农业、手工业技术，撰成《天工开物》一书，书名取“天工人其代之”“开物成务”之义。正如宋应星在该书的序言中所说，“是书与科举功名毫无关系”，当时士大夫对这部书不屑一顾。后来乾隆时编《四库全书》，不予收录，民间因此更不敢印行。这部书在19世纪传入欧洲后，被誉为“17世纪中国科技的百科全书”，是我们今天探讨古代科技成就的重要文献。
 ——摘编自潘吉星《宋应星评传》等
材料二  牛顿（1643～1722年）自幼喜欢钻研科学。1687年，他的《自然哲学的数学原理》出版，阐述了其后被视作真理的物体运动三大定律。该书受到学术界的赞颂，很快销售一空。同年，牛顿被选为国会议员，后被封为爵士，成为英国皇家学会会长和法国皇家学会会员。当时他被公认为活着的最伟大的科学家，英国有学识的人都把牛顿“奉为他们的首领，承认他是他们的主帅和大师”。伏尔泰全面接受了牛顿的自然哲学，并与人合作发表一本关于牛顿力学体系的通俗著作。18世纪中期，牛顿的理论体系在欧洲各国得到广泛的认可，对整个欧洲和世界的科学与哲学发展产生了深远的影响。
          ——摘编自詹姆斯•格雷克《牛顿传》等
（1）根据材料一、二并结合所学知识，分别指出宋应星、牛顿二人科技成果的特点及它们出现的背景。（15分）
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[bookmark: _GoBack]1.【考点】20世纪50年代至70年代探索社会主义[image: 网站标识]建设道路的实践——一五计划
   【解析】为奠定我国工业化的基础，“一五”计划采取集中力量优先发展重工业的方针，进而导致我国住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制，故A项正确；“一五”计划优先发展重工业，“住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制”，说明这一时期国民经济结构还不能做到平衡发展，故B项错误；大力压缩基本建设投资规模是20世纪60年代为克服克服“大跃进”给国民经济带来的严重比例失调和混乱局面而采取的措施，时间上与题干不符，故C项错误；一五”计划优先发展重工业，导致城市人口大量增加，城市化进程加快，故D项错误。【答案】A
2.【考点】20世纪50年代至70年代探索社会主义建设道路的实践——中共八大
【解析】中共八大是在社会主义制度在中国确立以后，开始探索中国经济建设的会议，八大正确分析当时中国主要矛盾是人民对于建立先进工业国与落后农业国现实之间矛盾，故A项正确；“实现了工作重心向社会主义现代化建设的转变”是十一届三中全会；故B项错误；“明确提出社会主义初级阶段的理论”是中共十三大，故C项错误；八大属于经济探索会议，与革命经验总结无关，故D项错误。【答案】A
3.【考点】政治建设的历史性转折——中共十一届三中全会的主要内容和意义
   【解析】十一届三中全会否定了“以阶级斗争为纲”，故A项错误；“以阶级斗争为纲” 重新确立“解放思想，实事求是”的思想路线，故B项正确；1992年中共十四大提出建立社会主义市场经济体制，不符合时间限制，故C项错误；1982年中共十二大提出建设有中国特色社会主义，不符合时间限制，故D项错误。【答案】B
4.【考点】建设中国特色社会主义理论
【解析】根据材料“思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进”、“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”，结合所学，该会议处于改革开放的前夕，这段讲话意在解放思想、推动社会改革，故选C项；新中国建立初期，提出了过渡时期的总路线，进行社会主义工业化的探索，排除A项；1992年，邓小平“南方谈话”，标志着邓小平理论的成熟，排除B项；1997年，中共“十五大”确立了邓小平理论的指导地位，排除D项。【答案】C
5.【解析】古代文明呈现出多元发展格局，一方面是地理环境的影响，由此形成了不同的生活方式和经济形态；另一方面各地区的历史发展状况存在不同，从而出现文明发展的差异，故选B项；大河与高山阻隔只是地理原因，说法不全面，排除A项；生产力发展水平低的说法符合史实，但不符合题意，排除C项；政治动荡不是文明多元的主要原因，排除D项。 【答案】B
6.【解析】结合所学内容可知，腓尼基字母几乎是所有字母文字的源头，希腊字母和拉丁字母都可以追溯到腓尼基字母，故选A；甲骨文和楔形文字都属于象形文字，象形文字与字母文字有很大的不同，没有演化出字母文字，排除BCD。故选A。【答案】A
7.【考点】罗马法
【解析】《社会契约论》属于启蒙思想，与题干时间不符，故A项错误；从“皇帝的决定也具有法律效力，因为根据赋予他权力的王权法”的信息可以看出，王权法没有丧失法律效力，故B项错误；“君权神授”在题干中没有体现，故C项错误；从“皇帝的决定也具有法律效力，因为根据赋予他权力的王权法”的信息可以看出，皇帝的权力是法律授予的，这说明古罗马法律的地位很高，故D项正确。【答案】D
8.【考点】奥斯曼帝国——帝国的统治（控制亚欧商路）   
【解析】中世纪后期西罗马帝国已经灭亡，故A项错误；法兰克王国在进入中世纪之前已经解体，故B项错误；拜占庭帝国位于东西方商路的末端，而不是东西方之间，故C项错误；当时控制东西方商路的军事强国是奥斯曼土耳其帝国，故D项正确。【答案】D
9.【解析】根据所学可知，西欧商品经济的发展，资本主义萌芽的出现及发展是新航路开辟的最根本的原因，B正确；ACD项都是原因，但不是根源，排除。【答案】B
10.【考点】开辟文明交往的航线——新航路开辟对世界市场形成的意义
【解析】马铃薯原产于美洲，故①正确；美洲主要是西班牙的势力范围，马铃薯由西班牙人带回欧洲，故②错误；马铃薯由西班牙人带回欧洲，得益于新航路的开辟，故③正确；马铃薯等作物的传播一定意义上也是一次文明的链接，是欧洲文明与美洲文明的相遇，故④正确；选择C项符合题意。【答案】C
11.【考点】文艺复兴——人文主义思想
【解析】材料蒙田的教育主张“强调要注重培养身心和谐发展的‘完整的人’”，体现了14—16世纪文艺复兴时期人文主义思想对人的价值和尊严的肯定，故选A项；蒙田的教育主张是人文主义的体现，没有体现其政治诉求以及对资产阶级革命的影响，排除B项；启蒙运动开始于17世纪，不符合时间限制，排除C项；蒙田的教育主张体现出对人的价值和尊严的肯定，没有反映出对宗教观念的否定，排除D项。【答案】A
12.【考点】美国共和制的确立——1787年宪法的缺陷
【解析】据材料“19世纪60年代，美国国会通过了3条宪法修正案”说明1787宪法存在局限性，故选D项；据材料“禁止各州实行奴隶制和强制服役”说明不是禁止立法，排除A项；国会掌握立法权，1787宪法赋予立法权，而不是修正案，排除 B项；国会掌握立法权是三权分立的体现，不是破坏三权分立原则，排除C项。【答案】D
13.【考点】两次工业革命——第一次工业革命（工业化引发环境污染）
【解析】“1873年12月，英国伦敦出脱了持续一周的大雾，许多人有强烈的窒息感，约有1150人在此次毒雾中丧生”，环境污染问题是由蒸汽机的广泛使用造成的，源于机器大工业生产活动，故选A项；……垄断资本主义的罪恶是贫富悬殊差距太大，材料的内容是环境污染问题，且垄断资本主义形成于19世纪末20世纪初，与材料时间不符，排除B项；材料的内容是环境污染问题，没有涉及社会精神危机，排除C项；1873年汽车还没有出现，世界第一辆汽车是1886年诞生的，排除D项。【答案】A
14.【考点】社会主义运动和马克思主义
【解析】19世纪中期，随着资本主义社会弊端的暴露，伴随欧洲工人运动的蓬勃开展，科学社会主义——马克思主义诞生，故选D项；人文主义产生于14世纪开始的文艺复兴时期，排除A项；理性主义产生于17世纪开始的启蒙运动时期，排除B项；重商主义产生了18世纪中期之前的早期殖民扩张时期，排除C项。【答案】D
15.解析:材料信息“雅典在名义上是民主政治,但事实上权力是在公民手中”说明雅典民主是雅典公民的民主,这是因为雅典民主仅限于城邦中的成年男性公民,故D项正确。雅典的民主制度是一种直接民主制度,但与题干材料无关,故A项错误;妇女不能参加城邦的公民大会、外邦人无选举权是因为雅典民主仅限于城邦中的成年男性公民,故B、C两项不符合题意。答案:D
16.解析:从题干材料看,当时市民要求获得的“政治权利”主要是指“自己管理城市的事务”的权利,那么在四个选项中A项城市自治权最符合题意,故本题选择A。C项“特许经营权”与经济有关,B项“人身自由权”、D项“男女平等权”等与人权有关,均不符合题意,排除。答案:A 
17.解析:材料中“基督教开始冲出欧洲,走向世界”说明新航路开辟的目的之一是传播基督教,故C项正确。掠夺黄金不是材料所述开辟新航路的目的,故A项错误;掠夺原料是新航路开辟之后的目标,故B项错误;开辟海外市场不符合材料主旨,故D项错误。答案:C
18.解析:结合所学知识可知,哥伦布开辟了横渡大西洋通往美洲的航路,D项符合题意。迪亚士到达非洲的好望角,排除A项;达·伽马开辟了从欧洲绕过非洲通往印度的航线,排除B项;麦哲伦船队完成了环球航行,其穿越大西洋的时间晚于哥伦布,排除C项。答案:D
19.解析:“肯定了人的价值和创造力”不能理解为极端的个人主义,而是体现了以人为中心的人文主义精神,故A项错误,B项正确。C项是启蒙运动的主张,与材料的主旨不符,故排除;由“肯定了人的价值和创造力,提出人要获得个性解放,应该自由”可知主张个性解放,并非反对专制王权和神权,故排除D项。  答案:B
20.解析:根据所学知识可知,随着资本主义经济的发展,资产阶级和无产阶级的矛盾日益突出,这体现了资本主义制度的内在矛盾,C项正确。欧洲三大工人运动多是自发组织而起,因此排除A项;当时资本主义正处于发展上升阶段,不可能失去多数人的支持,因此排除B项;当时马克思主义尚未诞生,因此工人阶级并没有成熟的指导思想,因此排除D项。
答案:C
21.解析:由材料“由于最近25年来大工业有了很大的发展而工人阶级的政党组织也跟着发展起来”可知,这一《宣言》指的是《共产党宣言》,强调马克思主义对工人运动的指导作用,故选C项。《人权宣言》《独立宣言》《解放黑人奴隶宣言》均与工人阶级的政党组织的发展没有关系,排除A、B、D三项。
答案:C
22.解析:材料中“来自人民”的信息说明巴黎公社实现了劳动者掌握国家政权,也就是建立了无产阶级政权。根据所学知识可知,巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试,虽然以失败告终,但是为无产阶级革命积累了经验,故A项正确。材料没有体现公仆意识,只涉及政府人员的来源,B项错误;结合所学知识可知,巴黎公社革命发生于城市,缺少农民阶层的参与,没有实行人民民主专政,C项错误;结合所学知识可知,巴黎公社革命虽然发生于马克思主义诞生之后,但并非以马克思主义为指导,D项错误。答案:A
23.【答案】D
【解析】材料“19世纪正统的自由主义”指资本主义制度；“乌托邦式的以及其他的社会主义者已经发射了若干小排炮”是指除科学社会主义以外的其它社会主义思潮，如空想社会主义；“现在轮到大炮开火了”是指指导工人运动的科学社会主义理论，D正确；启蒙思想是资产阶级学说，A错误；人道的、民主的社会主义是戈尔巴乔夫改革的主张，故B错误；材料“乌托邦式的”指的就是“空想社会主义”，故C错误。
24.【答案】A
【解析】材料“所有合法的公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。”说明古希腊政治中人民是国家的主人，主权在民，A正确；材料反映的是“所有合法的公民均有参与权、知情权、发言权、选举权和被选举权。”，没有涉及“轮番而治”，B错误；C与材料民主制相反，排除；材料强调的是人民的权利，与法律至上无关，D错误。
25.【答案】A
【解析】根据材料信息并结合所学知识可知，马克思主义伴随着工人运动的实践而发展，所以选A项；BC两项不符合史实；D项表述与材料主旨不符。
26.【答案】D
【详解】“除了明确授予中央政府的权力以外，其余的权力由各州自行保留”进一步完善了联邦制度，即不属于联邦政府的权力由各州自行保留，这样加大了地方的权力，有助于发挥地方的积极性，D正确；该举措有助于地方的发展，排除A；将部分权力给予地方，强化的是地方的权力，排除B；这一规定充分体现了分权制衡原则，排除C。
27.【答案】A
【详解】根据所学知识可知，工业生产由分散到集中，从手工工场发展到工厂，其中起重要推动作用的科学技术是18世纪后期改良蒸汽机的发明和使用，A项正确；19世纪后期电讯设备的发明和广泛应用之前，工业生产已经实现了集中，B项错误；人工发电的实现和广泛推行之前，大机器集中生产已经实现，C项错误；互联网的发明和广泛应用直到20世纪后期才出现，D项错误。
28.【答案】A　[根据时间信息“1953－1957年”可知，当时处于“一五”计划时期，在此期间，我国优先发展重工业，故出现材料述及的经济增长状况，故选A项；B项(1958年)、C项(1956年)、D项(1958年)均与材料中的时间明显不符，错误。]
29.答案A　[20世纪50年代中后期到60年代中期，我国社会主义建设的特征是国民经济的曲折发展。]
30.答案B　[根据题干中的时间“1955年”和“中国代表团参加会议目的是来求同而不是来立异的”，与万隆会议上周恩来提出“求同存异”的方针一致，故B项正确；日内瓦会议是1954年为恢复印度支那和平而召开的会议，故A项错误；1971年之前，中国在联合国的合法席位一直被台湾当局占据，故C项错误；第一次不结盟国家和政府首脑会议召开于1961年，故D项错误。]
31.答案C　[1955年，在万隆举行的亚非国际会议上，以周恩来为首的中国代表团，坚持“求同存异”的方针。]
32.答案D　[18世纪中期，英国最终确立了世界殖民霸权，在亚洲、非洲、美洲和大洋洲都建立了殖民地，逐步建立起自诩为“日不落”的殖民帝国。]
33.答案B　[15世纪末，为了到达东方，葡萄牙和西班牙分别组织了东西两条路线的海上探险，率先在东西两个半球进行殖民掠夺活动。]
34.答案A　[题干中“不管他是教皇、主教，或是修士、修女，世俗权力都有权来管他”等信息表明，罗马教廷要受到世俗权力的约束，其权威受到了挑战，故A项正确；题干反映了马丁·路德的学说，是对天主教会权力的否定，并没有批判君主的权力，故B项错误；题干“世俗权力是受上帝的委托来惩治奸邪，保护善良的”，表明马丁·路德的宗教改革仍然坚持了上帝的权威，故C项错误；社会契约论是启蒙运动时期卢梭的主张，故D项错误。]
35.答案A　[德意志马丁·路德提出了著名的“九十五条论纲”，列举兜售赎罪券的种种荒谬，拉开了宗教改革的序幕。]
36.答案A　[题干中的“立法权”“行政权力”“司法权”分别属于国会、总统、最高法院，体现了美国联邦政府实行三权分立、彼此制衡的分权原则，故A项正确；联邦制原则体现的是中央政府与地方州政府之间的权力关系，故B项错误；在联邦政府内部，实行的是分权制衡原则，不是平等原则，故C项错误；两党制原则是指民主党与共和党相互对垒，交替执政，故D项错误。]
37.答案D　[独立之初的美国名义上是一个国家，但实际上是13个州的松散联盟，越来越多的人认识到，必须建立强有力的中央政府，才能建设一个统一而强大的国家，促进美国的繁荣发展，故选D项。]
38.答案B　[1960年冬，党中央提出了“调整、巩固、充实、提高”的方针，国民经济转入调整的轨道，故A项错误；1956年4月，中共中央正式提出“长期共存，互相监督”的方针，作为中国共产党与各民主党派合作的指导思想，故B项符合题意；“和平共处，平等互利”是和平共处五项原则的一部分，故C项错误；1958年，中国共产党八届二次会议提出了“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线，故D项错误。]
39.答案D　[民族区域自治制度是在国家的统一领导下，实现全国各民族一律平等和各民族大团结，在一些少数民族聚居的地方实行区域自治，设立自治机构，行使自治权。]
40.答案D　[根据材料信息“葡萄牙国旗降下……五星红旗徐徐升起”可知，材料记录的是1999年12月澳门的回归，故选D项。]
41.【解析】综合考查工业革命。第（1）题，从工业革命的影响来分析。第（2）题，从时间信息入手，列举与之相关的第二次工业革命和第三次科技革命的成果即可。第（3）问，从技术进步对社会生产、社会生活带来的积极作用角度分析。
【答案】（1）背景：工业革命；城市快速发展（城市化[image: 园地原创标识]进程加快，工业城市出现）；城市交通状况日益复杂（交通运输工具数量和种类增多）。
（2）内燃机的发明和应用，新式交通工具不断出现；[image: 园地原创标识]电灯的发明和电力的广泛应用；计算机技术的产生普及；网络技术的出现与应用。
（3）解决了城市化进程中日益突出的交通问题[image: 园地原创标识]，改善了城市生活环境；推进城市化进程，提高城市管理水平；提高了城市文明程度（规则意识，法制观念，行为方式）
42.【考点】（1）古代中国的科技成就；古代中国的经济——小农经济；古代中国手工业的发展；古代中国的政治制度——科举制（八股取士）；经典力学；近代科学技术
【解析】（1）第一小问中宋应星科技成果的特点依据材料一中“他全面搜集整理传统农业、手工业技术”和“被誉为‘17世纪中国科技的百科全书’，是我们今天探讨古代科技成就的重要文献”的信息，结合所学知识古代中国科技的特点来分析，可归纳出注重传统经验技术的总结，缺乏创造，是传统科技的集大成；牛顿科技成果的特点结合近代科技的特点和牛顿力学的意义来分析，可概括出长期实验基础上的理性探讨，突破性的科学成果；第二小问中宋应星科技成果背景从材料一中“青年时曾考取举人，后来连续六次赴京参加进士考试，均名落孙山”概括出科举失利后的发愤之作，从“他全面搜集整理传统农业、手工业技术”的信息，可归纳出中国传统农业、手工业技术发达；牛顿科技成果出现的背景从材料二中“自幼喜欢钻研科学”的信息可概括出长期从事科学研究，再结合所学知识从近代科技的产生来分析，可归纳出近代科学研究方法形成，科学冲破了中世纪神学的束缚。
【答案】（1）特点：传统科技的集大成；多总结，少创造。长期实验基础上的理性探讨；突破性的科学成果。
背景：中国传统农业、手工业技术发达；科举失利后的发愤之作。科学冲破了中世纪神学的束缚；近代科学研究方法形成；长期从事科学研究。
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